

## ■新华时评

## 坚守法律底线 净化网络空间

新华社记者 廖翊 邹伟

近日，公安机关集中打击网络有组织制造传播谣言等违法犯罪专项行动又有新进展——继“秦火火”等被刑拘后，又一网络红人周禄宝被依法批捕。前者涉嫌造谣传谣，后者涉嫌敲诈勒索，反映出当前网络上出现了一批“黑恶势力”。特别是某些网络名人，将自己掌握的网络资源转化为网络暴力，有组织、有计划地大肆攻击抹黑单位和个人，毒化网络环境，遮挡公众视线，扰乱社会人心，非法谋取利益，性质十分恶劣，必须予以坚决惩治，使之成为人人喊打的过街老鼠。

因网络而“火”，又因网络而“灭”。有网友感慨，命运似乎让这些“网络名人”坐上了一辆过山车。但是，审视他们在网上的种种行径，不难看出，他们今天的身败名裂皆咎由自取。互联网是当今世界最大的信息交互平台，是每一位网民应自觉维护的公共场所和共同家园。然而，就有那么一些人，将这个平台变成罪恶渊薮：不管何种方式、何种口实，目标指向均无区别——为了名利。“秦火火”坦言：以此举炒热知名度进而获利；周禄宝更是明目张胆地大捞黑钱。

凡事皆有道。此“道”，德与法也，网络也不例外。网络其实是一面镜子，折射出的是现实社会中人的真实言行。在看似虚拟的网络世界中违法犯罪，侵害的绝不是一个个虚幻的对象，而是现实世界真实的人。诸多案例一再明证：网络是自由之网，也是法治之网。离开了法律保障，网络自由就无从谈起。无论人们在网络中怎样隐匿自己，也都必须自觉遵守道德准则和法律规范。

鉴于此，网络理应纳入“恢恢法网”之列，受其约束监管。

拥有大量网络资源的网络名人负有更大的社会责任，如果其滥用所掌握的网络权力，挟裹或组织一批粉丝、追随者，在一些网站的纵容和包庇下进行违法犯法，其社会危害性更大，应依法惩处。如今，一些网络红人的“义士”“节操”等外衣被剥去，真面目无以遮掩，令广大民警警醒疾呼“从严治理网络”，表示“每个人都应对自己的言行负责，才能维护网络社会秩序”，表达对有关部门依法治网的坚决支持。可以说，推进依法管网、依法治网，已经具有前所未有的民意基础。

网络无限，道德有界；网络无形，法律有绳。网络之上，法网恢恢。无论是在网上还是在网上，任何犯罪行为必然要受到法律的严惩。依法治网，乃依法治国之必然要义。最后，需要正告那些企图在网络上为非作歹的不法分子——玩火者必自焚，失德者必自戕，践法者必自灭。

(新华社北京8月24日电)

## ■新闻背景

刑法同样适用网络敲诈勒索  
数额超2000元即可立案

据新华社北京8月24日电 (记者 刘奕湛 邹伟) 北京东卫律师事务所主任郝春莉说，敲诈勒索罪是指以非法占有为目的，对被害人使用威胁或要挟的方法，强行索要公私财物的行为。与传统的敲诈勒索行为不同，网络敲诈勒索主要是以在网络上公布对被害人不利的信息为手段，对被害人进行威胁、要挟、恫吓，迫使被害人交出财物。由于敲诈勒索罪对威胁的内容和种类没有限制，利用网络实施敲诈行为完全可以包含在敲诈勒索罪的客观要件中，因此，网络敲诈行为可以构成敲诈勒索罪。

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理敲诈勒索刑事案件适用法律若干问题的解释》已于2013年4月27日起施行。司法解释第一条规定：敲诈勒索公私财物价值二千元至五千元以上、三万元至十万元以上、三十万元至五十万元以上的，应当分别认定为刑法第二百七十四条规定的“数额较大”、“数额巨大”、“数额特别巨大”。即敲诈勒索达到2000—5000元的，就达到立案标准，构成敲诈勒索罪。针对目前猖狂的网络敲诈犯罪，应当予以严厉打击。

此前，杭州市上城区人民法院对杨某等12名“淘宝差评师”敲诈勒索案作出一审判决，主犯杨某犯敲诈勒索罪被判处有期徒刑二年，并处罚金人民币5000元。

## 公安机关集中打击网络有组织制造传播谣言等违法犯罪专项行动最新进展

## 网络爆料人周禄宝被依法批捕

据新华社北京8月24日电

(记者 邹伟 史竞男) 记者24日从公安部获悉，全国公安机关集中打击网络有组织制造传播谣言等违法犯罪专项行动又有新进展，继北京警方打掉一个以“秦火火”“立二拆四”为首的蓄意造谣传谣、非法攫取经济利益的网络推手公司后，日前，江苏警方在公安部指挥协调和浙江、广西等地警方积极配合下，成功侦破一起利用互联网实施敲诈勒索犯罪系列案件。利用网络发布负面帖文施压获取“封口费”的网络爆料人、所谓“维权斗士”周禄宝因涉嫌敲诈勒索罪已被依法批准逮捕。

犯罪嫌疑人周禄宝，男，1985年出生，甘肃省陇西县张家岔村人，初中文化，曾在部队当过驾驶员、新闻报道员，退役后在多家网站做过管理员。其在互联网上自封为时事评论人、知名写手、网络名人、专栏作家和网络反腐维权斗士，仅2012年以来，在互联网上发布攻击、诋毁有关单位和个人的帖文1.5万余篇。长期以来，周禄宝把网络当作赚人气、谋私利的工具，通过有计划地编造谣言，进行网上攻

击抹黑，以达到牟取非法利益的目的。现已初步查明，周禄宝先后对20多个单位和个人实施敲诈勒索，涉及北京、江苏、浙江、广西、河北、安徽、甘肃等地。

警方还查明，2011年6月，周禄宝以广西阳朔某寺庙存在欺诈骗传谣、非法攫取经济利益的网络推手公司后，日前，江苏警方在公安部指挥协调和浙江、广西等地警方积极配合下，成功侦破一起利用互联网实施敲诈勒索犯罪系列案件。利用网络发布负面帖文施压获取“封口费”的网络爆料人、所谓“维权斗士”周禄宝因涉嫌敲诈勒索罪已被依法批准逮捕。

犯罪嫌疑人周禄宝，男，1985年出生，甘肃省陇西县张家岔村人，初中文化，曾在部队当过驾驶员、新闻报道员，退役后在多家网站做过管理员。其在互

联网上自封为时事评论人、知名写手、网络名人、专栏作家和网

络反腐维权斗士，仅2012年以

来，在互联网上发布攻击、诋毁

有关单位和个人的帖文1.5万余

篇。长期以来，周禄宝把网络当

作赚人气、谋私利的工具，通过

有计划地编造谣言，进行网上攻

击抹黑，以达到牟取非法利益的目的。现已初步查明，周禄宝先后对20多个单位和个人实施敲诈勒索，涉及北京、江苏、浙江、广西、河北、安徽、甘肃等地。

警方还查明，2011年6月，周禄宝以广西阳朔某寺庙存在欺诈骗传谣、非法攫取经济利益的网络推手公司后，日前，江苏警方在公安部指挥协调和浙江、广西等地警方积极配合下，成功侦破一起利用互联网实施敲诈勒索犯罪系列案件。利用网络发布负面帖文施压获取“封口费”的网络爆料人、所谓“维权斗士”周禄宝因涉嫌敲诈勒索罪已被依法批准逮捕。

犯罪嫌疑人周禄宝，男，1985年出生，甘肃省陇西县张家岔村人，初中文化，曾在部队当过驾驶员、新闻报道员，退役后在多家网站做过管理员。其在互

联网上自封为时事评论人、知名写手、网络名人、专栏作家和网

络反腐维权斗士，仅2012年以

来，在互联网上发布攻击、诋毁

有关单位和个人的帖文1.5万余

篇。长期以来，周禄宝把网络当

作赚人气、谋私利的工具，通过

有计划地编造谣言，进行网上攻

## 去年3800万人次高校学生获国家资助

据新华社北京8月25日电 (邝西曦 吴晶) 2012年全国共资助普通高校学生3842.7万人次，资助金额547.84亿元，比上年增加33.16亿元，增长6.44%。

这是全国学生资助管理中心主任张光明在25日召开的高校新生入学资助工作新闻发布会上通报的数字。

张光明指出，近年来，国家大力促进教育公平，对于普通本专科学生实行“奖、助、贷、勤、免、补”等多元资助。国家奖学金奖励特别优秀的本专科生5万名，每生每年8000元；国家励志奖学金奖励家庭经济困难的优秀本专科学生，每生每年5000元；对家庭经济困难学生发放国家助学金，平均每生每年3000元，全国覆盖率达20%；实施国家助学贷款，在校期间或毕业后应征入伍及到基层就业的学生可享受学费补偿和贷款补偿；对中西部地区高考录取新生

实施路费补助；实施校内奖助学金、校内无息借贷、勤工助学、困难补助、学费减免等资助措施。

对于研究生，实行奖、助、贷结合的资助方式。国家奖学金奖励特别优秀的研究生4.5万名，其中硕士3.5万名，每生每年2万元，博士生1万名，每生每年3万元。国家助学金将于2014年秋季学期开始执行，中央部门所属高校博士研究生助学金标准为每生每年12000元，硕士研究生助学金标准为每生每年6000元；地方高校博士生标准不低于每生每年10000元，硕士生不低于每生每年6000元。

据统计，2012年国家奖学金奖励学生9.5万人、14亿元；国家励志奖学金奖励学生68.31万人、34.15亿元；国家助学金资助学生486.13万人、135.87亿元；国家助学贷款发放263.45万人、149.03亿元。

## 我国建立“三位一体”海上救捞队伍

据新华社北京8月25日电 (记者 林红梅 樊曦) 我国海上救助打捞行业形成了空中立体救助、水面快速反应、水下潜水打捞“三位一体”的综合功能，可应对海上发生的任何类型的事故灾难，这一体系在全世界独一无二。

交通运输部救助打捞局局长王振亮介绍，目前世界上其他国家找不到类似中国救捞这样功能齐全的专业救捞队伍：救助队伍、打捞队伍、飞行队伍三位一体的队伍建设；救人救助、环境救助、财产救助三位一体的岗位职责；空中立体救助、水面快速反应、水下潜水打捞三位一体的综合功能。

中国救助打捞队伍的快速发展得益于10年前国家进行了救捞体制改革。中国空中救助体系从零起步，目前拥有4支飞行队，12架救助飞机，飞行队可

自我培养飞行员、救生员和绞车手。

统计显示，中国救捞系统10年来累计成功救助中外遇险人员34000余名、救助遇险船舶1800余艘，打捞船舶近百艘，获救财产价值达840多亿元。据交通运输部水运科学院的评估，“十一五”期间，国家对救捞共投入130亿元，每投入一元，产生的直接社会价值为200多元。

王振亮表示，适应国家综合交通运输体系建设和发展安全保障的需要，适应国家反恐和安全防范应急反应的需要，适应国家重大自然灾害和事故灾难紧急救援的需要，中国救捞将努力建设成为精干实用的国家专业应急救援队伍。

中国救捞队伍诞生于1951年8月24日，当时仅有120余人、一艘260马力的小拖轮。

## 薄熙来案全案法庭调查结束

## 26日上午继续开庭

新华社济南8月25日电

(记者 霍小光 杨维汉) 25日上午，被告人薄熙开来参与王立军叛逃事件的研究应对，并同意薄熙开来提出的由医院出具王立军患有精神疾病的虚假诊断证明。

开庭后，法庭继续围绕薄熙来滥用职权罪的犯罪事实进行举证质证。公诉人、被告人及其辩护人就王立军24日下午出庭所作证言进行质证。薄熙来及其辩护人提出，王立军证言的客观性、真实性存在疑问。公诉人认为，王立军当庭证言与庭前证言一致且与其他证人证言、书证相互印证，真实可靠。审判长要求书记员将控辩双方的质证意见准确记录在案。

公诉人继续举证，证明薄熙来要求对薄谷开来故意杀人案办案人员进行审查，违反组织程序

免去王立军重庆市公安局党委书记、局长职务，纵容没有国家工作人员身份的薄谷开来参与王立军叛逃事件的研究应对，并同意薄谷开来提出的由医院出具王立军患有精神疾病的虚假诊断证明。

开庭后，法庭继续围绕薄熙来滥用职权罪的犯罪事实进行举证质证。公诉人、被告人及其辩护人就王立军24日下午出庭所作证言进行质证。薄熙来及其辩护人提出，王立军证言的客观性、真实性存在疑问。公诉人认为，王立军当庭证言与庭前证言一致且与其他证人证言、书证相互印证，真实可靠。审判长要求书记员将控辩双方的质证意见准确记录在案。

公诉人继续举证，证明薄熙来要求对薄谷开来故意杀人案办案人员进行审查，违反组织程序

## 中美海军举行联合反海盗演练

8月24日至25日，中国海军第十四批护航编队与同在亚丁湾海域执行任务的美国海军梅森号导弹驱逐舰举行中美海上联合反海盗演练。图为美国海军哈尔滨号驱逐舰向中国海军“金龙鱼”号护卫舰射击。

(新华社记者 饶饶 摄)

伊朗媒体称  
叙将允许联合国调查组  
进入遭化武攻击地区

新华社德黑兰8月24日电 (记者 杨东都 何光海) 据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，叙利亚外交部长瓦利德·穆阿利姆24日说，叙利亚将允许联合国调查组进入遭化学武器攻击的地区调查。

据报道，穆阿利姆在与伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫通电话时说，叙利亚政府正在为联合国调查组进入曾“遭恐怖主义组织使用化学武器袭击的地区”作准备。穆阿利姆称叙利亚政府军使用化学武器的传言为“敌人的诡计”。

8月21日，叙利亚多个反对派组织称，叙政府军当天在大马士革郊区附近使用化学武器，造成1300多人死亡。而叙利亚多个军政部门发表声明，否认叙政府军实施任何形式的化学武器袭击。

此前，叙利亚多个反对派组织称，叙政府军当天在大马士革郊区附近使用化学武器，造成1300多人死亡。而叙利亚多个军政部门发表声明，否认叙政府军实施任何形式的化学武器袭击。

新华社德黑兰8月24日电 (记者 杨东都 何光海) 据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，叙利亚外交部长瓦利德·穆阿利姆24日说，叙利亚将允许联合国调查组进入遭化学武器攻击的地区调查。

据报道，穆阿利姆在与伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫通电话时说，叙利亚政府正在为联合国调查组进入曾“遭恐怖主义组织使用化学武器袭击的地区”作准备。穆阿利姆称叙利亚政府军使用化学武器的传言为“敌人的诡计”。

8月21日，叙利亚多个反对派组织称，叙政府军当天在大马士革郊区附近使用化学武器，造成1300多人死亡。而叙利亚多个军政部门发表声明，否认叙政府军实施任何形式的化学武器袭击。

此前，叙利亚多个反对派组织称，叙政府军当天在大马士革郊区附近使用化学武器，造成13